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ABONAMENTUL:
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Pentru monarchle pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl. 
Pentru streinătate  pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Kilt i i i i ,  31 Maiu.
Demonstrativa primire a regelui Italiei la cur

tea din Berlin, şi intonarea identităţii de interese 
între poporul german şi cel italian a scos pre pu
ternicul ţar al Rusiei din reserva de până acuma, 
şi Alecsandru al treilea cel reservat şi scurt la vorbă 
a aflat sosit timpul, ca se vorbâscă şi Rusia.

Şi indată după vorbirea ţarului rusesc lumea 
ca prin minune s’a trezit din letargia, în care se 
părea, că a câijut, şi cestiunea orientală ni se pre- 
senteză în forma cea coréspurujétóre intereselor ru- 
sesci, ni se presentézá aşa de bine preparată în di 
recţiunoa acésta, încât diplomaţia nostră, dacă în 
adevăr nu a fost în curat cu situaţiunea creată in 
orient, şi nu a fost numai prefacere ţinuta nostră de 
pănă acuma, atunci ambasadorii dela curţile prin
ciare resp regesei din statele balcanice nu justifică 
aşteptările, pe cari sferele mai inalte le-au pus în 
puterea lor de a observă mersul lucrurilor.

Legendariul principe al Muntenegrului a fost 
filele acestea sărbătorit de cătră ţarul rusesc în mod 
ne mai obicinuit până acuma. Şi ca resunet la vor
birile din Berlin, ţarul rusesc cualifică de unic amic 
sincer al seu pe principele de Muntenegru, şi ridică 
păharul în sănătatea lui.

Yorbirei ţarului i se atribue o deosebită demon- 
straţiune politică, şi nu fără cuveni.

Dintre tote statele din peninsula balcanică Mun- 
teuegrul este acela, care a lucrat în direcţiunea po
liticei ru8esci.

Bulgaria, ca bS începem seria meditaţiunilor 
nóstre cu acest stat mult cercat, — Bulgaria sub 
gloriosul principe Alecsandru do Battemberg înce
tul cu încetul s’a emancipat de sub influinţa rusâ- 
scă, şi după răsboiul cu Serbia ea a ajuns a fi ţinta 
atacurilor politicei rusesci.

După mişelesca alungare a principelui Alee- 
sandru de Battemberg a urmat interegnul cu re 
genţa, pănă s’a resolvat actualul principe la pro
blema grea, de a conduce destinele Bulgariei.

Atentatele comise de Rusia la libertăţile popo
rului bulgar au stârnit indignaţiunea Europei, şi 
purtarea generalului Kaulbars va rămâne vecinie 
ca călcare flagrantă a dreptului ginţilor, provocarea 
lui la revoltă va rămână pată pe paginile istoriei, 
care va tractâ epoca anului 1886.

Serbia, după răsboiul nefericit din urmă, a fost 
aruncată în braţele monarchiei nóstre, şi dacă am
basadorul austro-ungar nu intrevenia în chipul, cum 
a intrevenit, eroul dela Slivniţa nu se mai opriâ 
pănă in capitala Serbiei.

Regele Milan abia de trei luni a depus corona 
şi a dat ţerei sale o constituţiune, despre care cre
dea, că va fi în stare se continue politica inaugurată 
de el. Regenţa actuală era presentată lumei ca 
amică monarchiei nóstre, nu din simpatie, ci cu con
siderare la interesele Serbiei, care sunt legate de o 
pretenie cu Austro Ungaria.

Abia au trecut trei luni de 4'î0 dela abejicerea 
regelui Milan, şi vedem, că situaţiunea în Sérbia s’a 
schimbat cu totul. Guvern şi regenţă s’au dovedit 
de necapace a suprimă mişcarea din urmă în favo
rul politicei rusesci. Ex-metropolitul Michail s’a 
rentors din esilul dela Moscva, şi a fost primit în 
mod ostentativ în Sérbia.

Telegramele mai próspete ne aduc sciri, că s’au 
făcut mari presiuni asupra mefropolitului Teodosiu ca 
să renunţe, ér statul l’a pensionat şi dimpreună cu 
el şi pe ceilalţi doi episcopi.

Cuvântarea ţarului, cu care a declarat de cel 
mai bun amic al seu pe principele Nichita din Mun
tenegru se consideră deci de un program al poli
ticei rusesci.

Popórele slave din peninsula balcanică Bunt pro 
vocate să se adune în giurul principelui din Mun
tenegru, care ca credincios aliat al Rusiei va sei 
să promoveze interesele acesteia.

Suntem deci în faţa unei situaţiuni, pe care îna
inte cu trei luni politicii noştri nu o au considerat 
de posibilă.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C oresponden ţe le  s im t a se ad resa  la 
Redacţlunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 20. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se Înapoiază

INSERŢIUNILE:
Pentru odată 7 cr., — de doué ori 12 cr., — de trei oii 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr. 
pentru fie-care publicare.

Rusia a ieşit din reserva de pănă acuma, a pus 
la cale lucrurile în Serbia, şi uşor ne putem trezi 
în Sofia cu o revoluţiune de palat, care cu actua
lul principe mai uşor va isprăvi ca cu Alecsandru 
de Battemberg, care a legat de numele seu (jilel0 de 
glorie ale principatului bulgar.

în sensul acesta interpretat, toastul ţarului este 
o manifestaţiune politică, care forte de aprópe ne 
atinge pre noi, şi ne impune datorinţa, să petre
cem cu atenţiune desvoltarea lucrurilor.

Revista politică.
Sărbătorile rusalelor au sporit scirile îngrijitore. 

Mişcările şi evenimentele din timpul din urmă sunt 
comentate de íntréga presă în primii articoli în mod 
de tot agitatoriu, ér în cercurile diplomatice domnesce 
nencrederea.

Se pare, că se pregătesce o furtună, şi încă o 
furtună mare şi volburósá ; ér monarchia nostră pare 
a fi ţinta asupra căreia se va descărcâ.

Făr a mai aminti aici despre nemulţămirea, ce 
domnesce cu deosebire între poporaţiunile mai ales 
de sub corona sf. Stefan în aceste timpuri critice, 
notăm, că tocmai acum cabinetul d-lui Tisza pare 
a se clătină şi încă a se clătină din temelie.

Elementele nóue intrate în cabinet, şi alese de 
premieriul ungar cu multă îngrigire nu sunt tocmai 
aşa de adicte programului de pănă acum, precum se 
închipuiă la început ; şi asta împregiurare póte aduce \ 
în conflict pe capul cabinetului cu noii sei colegi 
şi conflictul odată, provocat cu greu sö va pute 
mântui. Reformele administrative pe tote terenele 
şi în tóté direcţiunile încă cer jertfe mari şi întrebarea 
e, dacă în timpul sărăciei, în care ne aflăm, vede
rile premieriului vor fi tot aşa ca şi ale celoralalţi 
colegi de nou intraţi.

De altcum portofoiul, ce i-a dat dlui Tisza atât 
de lucru, e ocupat. Persona designată e contele 
Géza Telelei, care de 14 ani de cjile a luat parte ac 
ti vă in parlament şi care se bucură de o iubire şi 
stimă mare numai din partea partidului, la care 
aparţine, da chiar şi cei mai valoroşi bărbaţi ai opo- 
siţiunei ii sunt buni pretini. Pentru cercurile mai 
îndepărtate politice ínsé contele Teleki este un homo 
novus, despre care nu se scie mai mult, decât că e 
cel mai crodincios aderent a! dlui Tisza.

Foile naţionale germane din Viena atacă în mod 
vehement programul politicei orientale a monarchiei 
nóstre. „N. Fr. Prese“, după ce desfăşură tóté eve 
nimentele din orient, biruinţa înfluinţii rusesci prin 
biserica ortodocsă şi după-ce comantâză mişcările 
din Cislaitania, atăcând politica şi propaganda cato
lică, închee astfeliu articolul seu de rusale: Aus- 

i tria va ß póte necesitată a păşi pentru posiţia sa 
şi a îndrăsni cu cele mai estreme mijlóce a se mân
tui de lanţul rusesc. Spre scopul acesta nu e de 
ajuns numai o armată, care se resboéscá vitejesce, 
ci trebue o idee înaltă, care să entusiasmeze între
gul popor. Austria trebue se-şi scrie pe stégül seu, 
că religiunea nu póte forrná nici un părete de des
părţire între omeni şi între state. Se cere libertatea 
consciinţii şi nici unei religiuni privilegiu.

Un articol al organului berlinez dovedesce cât 
de tare şi cu câtă atenţiune se urmăresc în capitala 
imperiului german desvoltarea lucrurilor din monar
chia nostră. Articolul după-ce vorbesce de toastul 
ţarului, care nici decum nu-i convine, după ce com 
bate mişcările clericalilor, continuă astfeliu: Mai 
sunt şi alte multe în lume, cari în momentele aces
tea mişcă liniscea relativă, fără a provoca deocam
dată mari revoluţiuni. Acésta se întâmplă în Ungaria, 
unde şi după votarea proiectului de lege militariu s’a 
purtat luptă brutală contra ministeriului Tisza. Cle 
ricahi şi radicalii se năsuesc cu puteri unite a ni
mici acest ministeriu, şi caută totdeodată a şi aservi 
masele poporaţiunei prin antisemitism. Dacă ’şi vor 
ajunge scopul, le vor trebui cu atât mai multă 
trudă să se îngrijescă de amiciţia germană. Pe teri
toriul Cislaitaniei şi mai ales în Boemia caută a se 
nimici apărarea minorităţii germanilor. Cestionata

fóie, după-ce mai desapropă întreprinderea şi demon- 
straţiunile socolistilor cehi la esposiţiia din Paris, ’şi 
închee articolul cu ameninţări, cari nu sunt pre- 
semne de o aşa bună amiciţie, precum se prosupu- 
nea pănă acum.

în Francia au inceput a se mişoâ ér boulau- 
gistii, fără insă a manifestă o forţă mai mare. Co
mitetul boulangi8t a voit să ţină o adunare, opu- 
néndu-se ordinelor poliţienesci. Scopul nu şi l’a 
putut însă ajunge, căci 24 dintre membrii, cari sau 
opus au fost arestaţi şi între aceştia se numără cei 
dintâi matadori ca Deroulâde, Laguerre, Laisant, 
Richard etc.

Organele statului păşesc cu cea mai mare energie 
şi serutézá în tóté direcţiunile spre a nimici din te 
melie boulangismul. Pe basa actelor de pănă acum 
s’au arestat mai mulţi oficeri superiori, între cari şi 
generali, cari sub Boulanger au luat parte activă în 
ministeriu.

Culmea influinţii rusesci în Serbia s’a ajuns. 
Metropolitul Teodosiu şi ceilalţi doi episcopi Deme- 
triu şi Nicanor au fost necesitaţi a şi cere pensio
narea şi metropolitul Michail, care dela alungarea 
lui din scaunul metropolitan a petrecut în Rusia, a 
ocupat din nou scaunul şi cu el s’au instalat de epi
scopi doi adicţi ai sei, Ieronim şi archimandritul Du- 
cic. Metropolitul Michail, care va şi unge de rege 
pe Alecsandru se bucură de o popularitate torte mare 
şi influinţa lui în Serbia e de tot puternică. Nu se 
scie Sucă, dacă actualul metropolit va fi şi mulţă- 
mit cu actul de divorţ al predecesesorului, ori că 
el va aşeţlâ pe Natalia îu Belgrad lângă fiul ei ca 
pe o regină cu tóté drepturile. In cuvântarea din 
catedrală a accentuat, că păstorirea metropolitului 
Teodosiu a fost anti canonică.

»----------- 1

Sinodul eparcliial din Caransebeş.
în şedinţa a V-a după presentarea esebitelor înainte 

de trecerea la ordinea (jjilei deputatul loan Roşu presentézá 
Ven. sinod urmatórea propunere:

„Ca alinea a 2-a din § 8 din regulamentul pentru ad
ministrarea şi controlarea averei diecesei se se modifice în- 
tr’acolo, că cumpărarea vre-unei realităţi din partea consis- 
toriului ca senat epitropesc sé devină perfectă numai după 
aprobarea aceleia din partea consistoriului plenariu“.

Se transpune comisiunei speciale.
Deputatul Coriolan Bredicean propune ca Ven. sinod 

să institue conform decisului sinodal 110 din 1885 comisi- 
unea sinodală, care propunere, puuându-se imediat la ordinea 
ţlilei, sinodal o primesce şi decide:

Pentru pregătirea proiectelor de concluse Ia obiectele, 
ce vin sub deliberare în fiecare sesiune sinodală precum 
şi pentru proiectarea deciselor în cause rămase nepertrac- 
tate din sesiunea trecută se institue o comisiune sinodală ge
nerală constätätöre din un preşedinte apoi 6 membrii — 2 preoţi 
4 mireni — şi trei suplinitori — 1 preot şi 2 mireni — toţi 
aleşi prin sinodul eparchial şi acéstá comisiune va pregăti 
tóté căuşele şi pentru sesiunea l-a dela următoriul period 
sinodal. Acésta comisiune să va întruni la episcopie cu 
câteva ţlile înainte de deschiderea sinodului şi va începe 
activitatea sa, având membrii ei pe o di diurnă 3 fl.

în necs cu acest conclus sinodul alege în comisiunea 
sinodală generală amintită pentru afacerile:

a) bisericesci pe deputaţii: Andrem Ghidiu şi Dr. Ge
orge Popovici, suplinitoriu Dr. Iuliu Olariu;

b) şcolari pe deputaţii: Coriolan Bredicean şi loan Roşu, 
suplinitoriu Stefan Velovan;

c) epitropesci pe deputaţiii: loan Budinţian şi George 
Martinescu, suplinitoriu Uie Curescu.

Presidiul pune la ordinea ţfilei raportul comisiunei 
speciale.

Raportorul acestei comisiuni, deputatul Constantantin Ra- 
dulescu, raportézá asupra rugării românilor gr. or. din Cia- 
cova în causa despărţirii lor de şerbi, cerând terminarea 
procesului şi esoperarea respectării statului quo ante 1872, 
în carele a fost limba română asecurată în biserica din Cia- 
cova, — la propunerea comisiunei sinodul decide:

Acésta causă să transpune prin Ven. consistoriu diece- 
san la delegaţiunea congresuală pentru comunele mieste, cu 
aceea recercare, ca să starue cu tóté mijlócele posibile la
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terminarea procesului de despărţire al românilor de cătrâ 
şerbi, dară şi până atunci se întreprindă on. delegaţiune pa
şii de lipsă la înaltul guvern, ca în privinţa folosirei limbei 
române în biserica sé se susţină statul quo ante 1872.

Tot acel raportor asupra raportului consistoriului epar- 
chial referitoriu la definitiva arondare a cercurilor electorale 
de deputaţi congresuali propune şi sinodul decide:

Considerând, că teritoriul fostului confiniu militariu 
dela anul 1872 este provincilisat şi aşa § 146 din statutul 
organic este fără de obiect, consistoriul sé facă un proiect 
de alegere de deputaţi la congresul naţional bisericesc fără 
mai departe observare a numitului §, fiind însă că după re
gulamentul aprobat prin congresul naţional - bisericesc die- 
cesa Caransebeşului în loc de 10 va avé 11 protopresbi- 
terate, aşa dară consistoriul la facerea proiectului pentru 
aceste cercuri electorale se tragă în considerare acésta stare 
a lucrurilor.

Tot raportorul comisiunei speciale asupra relaţiunei 
consistoriului eparchial, cu care subşterne sinodului epar- 
chial regulamentul afacerilor interne ale consistoriului die- 
cesan făcut şi introdus în pracsă dela 1 Ianuariu 1889 la 
propunerea comisiunei, sinodul decide:

Sinodul eparchial, luând la cunoscinţă acostă relaţiune, 
îndrumă consistoriul, că pănă la procsimul sinod eparchial 
să vină cu o relaţiune, în care să se arete, că încât a aflat 
de practic acest regulament.

Presidiul pune la ordinea dilei raportul comisiunei fi
nanciare.

Raportorul acestei comisiuni, deputatul Vincenţiu Babeş 
relativ la normativul votat pentru fondul de pensiune al 
profesorilor dela ambele institute diecesane, espunând ne
dumeririle şi respective postulatele dlor profesori în privinţa 
dotării acelui fond prin diecesă, respective garantării pen
siunilor,— propune în numele comisiunii financiare, şi sino
dul neprimind adausul făcut de deputatul Simeon Popeţ, „ca 
pănă la înfiinţarea acelui fond cu garanţii sigure pentru 
domnii profesori, să se sisteze detragerile pentru fondul de 
pensiune şi ce li s’a detras să li se restitue“ — decide:

Considerând de o parte constată prin comisiunea fi
nanciară neputinţa actuală a fondurilor diecesane de a dotă 
fondul pensionai de sub întrebare, aşa cum se cere; consi
derând de altă parte, că ceruta garantare prin sinod a pen
siunilor invólvá pe lângă dificultăţile financiari şi deslegarea 
prealabilă a unor cestinni principale, anume încât se cere, în 
contra usului comun la institutele de pensiune restituirea 
contribuirilor în caşuri de retragere a unuia s’au altuia pro
fesor contribuente — cestiuni pentru ale căror deslegare să 
recere timp şi studiu mai îndelungat; considerând în fine, 
că spre înlesnirea scopurilor aţintite de corpul profesoral ar 
pută deservi eventualminte şi fondul pensionai învăţătoresc 
esistent, pe cât adecă natura aceluia n’ar împedecâ acăâta, 
o cestiune spre a cărei clarificare decurge corespondenţa cu 
dxecesa suroră a Aradului: obiectul, acesta să relăgă la sino
dul ordinariu viitoriu cu aceea, ca pe atunci consistoriul să 
facă raport cu privinţă şi la amintitele momente.

In şedinţa a Vl-a se pune la ordinea ţlilei raportul 
comisiunei financiare.

Raportorul acestei comisiuni, Traian Barzu, cetind rapor
tul consistoriului diecesan ca senat epitropesc pro 1888 a 
propus şi sinodul decide al luă spre sciinţă.

Se raportăză, că comisiunea esmisă în 1888 din sinul 
sinodului eparchial pentru scontrarea cassei diecesane pro 
1887 şi 1888, a aflat în consonanţă starea faptică a cassei 
cu cifrele cuprinse în socoţile diecesei, deci face propunere 
şi sinodnl decide a luâ spre sciinţă raportul comisiunei.

Referindu-se asupra socotelilor fondului diecesan pro 1888, 
raportorul comisiunei fiuanciare propune şi sinodul ia urmă- 
toriul coficlus: deăre-ce socoţile fondului diecesan pro 1888 
s’au aflat în ordine, acestea se apró bă, şi senatului epitro
pesc i se votăză absolutoriul.

Socăta contului diecesan de spese pro 1888 se pro
pune a se aprobâ cu acel adaus, ca pentru suma de 2000 fl. 
32 cr. supra erogată, carea este pe deplin motivată, să se 
dea consistoriului diecesan îndemnisarea cerută.

Sinodul primesce propunerea comisiunei financiare.
Tot la propunerea raportorului comisiunei financip’-e 

despre ştergerea unei sume de 882 fl. 17 cr. din partea de- 
bitoriului I. Panajot, respective a Dr. loan Maior din Lugoş, 
sinodul ia următoriul conclus: fiind ştergerea pe deplin mo
tivată sinodul eparchial o încuviinţăză, reservăndu-şi însă 
dreptul de regres faţă de diecesa aradană.

Se presintă raportul consistoriul diecesan despre cum
părarea unei case în Caransebeş în preţ de 13.015 fl., carelo 
se propune a se lua spre sciinţă.

Sinodul primesce propunerea comisiunei financiare.
Se arată prin referinţele acestei comisiuni, că din causa 

reposărei archiereului consistoriul diecesan ca senat sco- 
lariu a fost împedecat a compune şi subşterne sinodului 
eparchial, conform conclusulului Nr. prot. 112 din 1888, 
proiectul de statute referitoriu la pensionarea funcţionarilor 
aplicaţi la consistoriu; se propune şi sinodul decide : a se 
îndrumă consistoriul a satisface citatului decis sinodal pănă 
la procsima sesiune ordinară.

Raportorul comisiunei speciale, deputatul Constantin 
Rudulescu, referând asupra propunerei deputatului loan Roşu 
ca alinea 2 din § 8 din regulamentul pentru administrarea 
şi controlarea averei diecesei să se modifice într’acolo, „ca 
cumpărarea vre-unei realităţi din partea consistoriului ca se
nat epitropesc ee devină perfectă numai după aprobarea

aeeleia din partea consistoriului plenariu“ propune ca aii 
neatul 1 al regulamentului se se íntregéscá în următoriul chip :

„Şi pe basa acestor date, cu atragerea fiscului consis
torial, compunând contractul, îl aşterne consisistoriului ple
nariu spre aprobare, şi când ar fi a se licită la vre-o re
alitate asupra condiţiunilor e a se preconsultâ în consist 
toriul plenariu“.

Faţă de propunerea comisiunei, deputatul Coriolan Bre- 
dicean propune şi sinodul decide urmatórele: Propunerea 
deputatului loan Roşu, ţintind schimbare unei disposiţiuni din 
regulamentul pentru administrarea şi controlarea averei die
cesei, aceea se transpune Ven.'cons, diecesan cu înviaţiunea 
ca atât în meritul propunerei, cât şi a eventualelor scăderi 
esperiate, să presinte sinodului procsim eparchial propuneri 
detaiate, érá şi pănă atunci, sinodul actual sistéza cumpă
rările de realităţi.

Asupra bilanţului şi inventariului din 1888 a tipogra
fiei şi librăriei, făcendu-se raport să propune şi sinodul de
cide: a se dă absolutoriul cu îndrumarea, ca consistoriul 
diecesan să manipuleze şi în anul 1889 în modul de pănă 
acum, învocându-i-se atenţiunea într’acolo, ca tipografia să 
fie mai bine ocupată.

Raportorul comisiunei financiare subşterne sinodului 
eparchial conspectul speselor sinodului eparchial ordinariu 
al anului 1889 despre diurnele şi viaticile deputaţilor epar- 
cliiali în sumă de 1007 fl. 96 cr., şi cere încuviinţarea 
acestei sume.

Sinodul apróbá spesele cuprinse în conspect cu 1007 fl. 
96 cr., autorisând cassa a solvi la respectivi domni deputaţi 
sumele specificate în conspect.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.“

T e s t a m e n t u l  vechi l i ,
obiect de înveţăment în scólele nóstre elementare *) 

De l â n g ă  S i b i i u ,  31 Maiu, 1889.
Die redactor! Din incidentul, că forurile nóstre 

supreme şcolare, au potrivita intenţiune, a premeni 
„Normativul scolariu“ în părţile sale, mai corăspun 
4 étóre, îmi iau şi eu libertatea, a ve rogá să bine
voiţi a publică modestele mele observări asupra 
propunerei Testamentului vechiu, introdus în scólele 
nóstre prin planul de învăţământ din Normativ.

Accentuez din capul locului, că în clasa a Il-a şi 
III a nu se póte ajunge scopul, ce se urmăresce prin 
propunerea materialului prescris.

Testamentul vechiu face parte din obiectele in 
troduse, cu scopul de a face din elevi omeni reli 
gioşi şi morali.

Şi óre pentru ce s’a socotit corăspun4ătoriu 
pentru acésta chemare? Pentru-că faptele şi lucru 
rile persónelor biblice, se privesc şi sunt în cea 
mai strânsă legătură cu voinţa lui D Şeu. Ba insuşi 
D-Şeu a stat faţă în faţă cu unele porsóne şi le a 
informat, cum sé purcéda!

Tóté obiectele introduse în scolă au scopul de a în
mulţi cunoscinţele elevilor, sau de a influinţâ nobili - 
tarea înclinărilor, ce se manifesteză în om. Scopul 
Testamentului vechiu, după modesta mea părere, este 
îndoit.

întâiu: pentru a servi de basă convingétóre, că 
evenimentele din Testamentul nou sunt resultatul 
revelaţiunei divine; ér a doua: desvoltarea simţe- 
mintelor religióse-morale şi formarea caracterului re 
ligios-moral în elev.

Scopul întâiu se póte ajunge, însă scopul al 
doilea nu-1 vom puté ajunge cu siguritate. Şi acesta 
din causă, că caracterele unor persóne biblice nu 
tóté se pot presentâ ca model pentru elevi.

Este în deobşte cunoscută afirmarea, că dacă 
voim a propune cu succes religiuuea, trebue sé pre- 
sentăm elevilor numai descrieri despre l u c r u r i  
bune,  numai e s e mp l e  bune,  ocolind cu totul 
e s e m p l e l e  rel e,  căci copilul are ocasiune destulă 
a autji şi vedé, sevârşindu se fapte rele, în viaţa de 
tóté filele.

Numai este dar de lipsă, ba e chiar periculos 
a mai au^i istorisiri despre fapte rele, din gura în- 
văţătoriului.

Invăţătoriul se propună; sé istorisescă elevilor 
numai întâmplări, cari ilustrâză f a p t e  bune,  pen
tru ca sé paraliseze influinţâ esemplelor rele, ce ele 
vul le vede în viaţă afară de scolă. Macsima peda 
gogică Şice: numai ce e forte bun, este destul de 
bun a se predă elevilor.

Unele părţi ale Testamentului vechiu sunt chiar 
nepotrivite pentru a formă caracter religios-moral 
în elev, pentru-că persónele, cari obvin, sunt mai 
mult modele de greşeli, d. e .: fapta lui Cain, că a 
omorit pe fratele seu Avei, fii lui Noe şi-au bătut 
joc de tatăl lor; Rebeca soţia lui Isac intrigâză ca 
fiul seu cel mai mic Iacob sé ia dreptul de primo 
génit al fratelui seu Isac, fraţii lui Iosif au vândut

*) Estragem din acésta corespondenţă, ce ni se pare 
a fi mai esenţial. Red.

şi resp. au vrut sé perdă pe cel mai distins mem
bru al familiei lor; feciorii lui Iii, cari ca fii de 
preot au furat jertfele dela altariu; chiar şi celebrul 
psalmist David în veci va remáné pătat pentru pier
zarea lui Urie*).

Un tip caracteristic potrivit pentru scolă gă
sim în Testamentul vechiu. Acesta este prorocul 
Daniil. Un tip caracteristic de model, din care pu
tem scote escelente conclusiuni, contribnitóre la în
tărirea elevilor în iubirea şi susţinerea religiunei, în 
iubirea naţiunei, precum şi susţinerea, pănă la mar
tiriu a acestor două ideale, scumpe fie cărui om de 
caracter.

Unii învăţători ca se potă scote ceva bun, s’au 
pus şi au fabricat din tipurile caracteristice aflătore 
în Testamentul vechiu alte tipuri noue, adăugând şi 
lăsând afară, încât se cere pătrundere, ca să gâcesci, 
că e vorba de personă biblică

Procedura acésta nu e nici decum recomanda
bilă, ba am puté Şice, e chiar de condamnat. La 
acestă procedură au fost îndemnaţi unii învăţători, 
póte din erórea, că tipurile caracteristice pot să fie şi 
ficţiuni. Tipurile caracteristice însă nu pot fi inche 
gate ca istorisirile despre lucrări religiose şi morali 
după fantasie. Cu atât mai vârtos nu pot fi astfeliu 
compuse tipurile din Testament, şi cu ce drept îşi 
permite un înveţătoriu a schimbă lucrurile şi fap
tele cuprinse întrânsul?!

Schimbând Testamentul vechiu prin omitere 
sau adăugare, introducem venin în sufletele elevilor.

Pentru-că deşi momentan abusând de naivitatea 
elevului, acesta crede şi susţine, că Avraam, Samson 
etc. au fost persóne sfinte, căci au făcut numai voia 
lui D (jeu, totuşi nu dobândim mult. Căci elevul 
devine om cu pricepere, cu judecată, bărbat, şi ce
tind Testamentul, află altcum descrise lucrurile. Şi 
care e urmarea? In caşul cel mai bun, timp şi pu 
teri perdute. Tot ce am 4>dit, având basă ficţiunea, 
se dărimă. Căci elevul de odiniórá cetind, va Şice: 
sau învăţătoriul n’a cetit biblia, şi mi-a spus gogoşe, 
sau dacă o a cetit, a făcut din ea obiect de speculă.

Şi astfeliu elevul perŞându-şi anghira religiosi- 
tăţii, indoindu se despre sfinţenia celor cuprinse în 
Testament, va face asemenea şi cu alte lacruri reli 
gióse — rătăcesce pe valurile vieţii fără nici o sta
tornicie. Esemplele sunt — durere — prea numerose 
şi omul, care trăesce în nemijlocită apropiere cu po
porul, le observă 4 i d0 4 ‘-

Ar fi dar de dorit ca bărbaţii competenţi din 
forurile nóstre şcolare, se afle părţile cele mai potrivite 
din Testamentul vechiu, cari să se propună în scólele 
elementare, cum ar fi mai ales scrierile mai de că
petenie ale profeţilor, şi nu este de lipsă, pentru 
elevul din scóla poporală să studieze „timpul de 
glorie şi decadinţă“ al israiltenilor, pentru-ca el se 
fie convins, că nascerea lui Christos, s’a petrecut toc
mai în timpul ind'cat de profeţi. Acestea se le lă
sam pentru aceia, cari sunt necesitaţi ale studia spre 
completarea studiilor din religiune.

Ca încheere observ, că acestea le-am scris în
demnat de interesul cel am pentru causa învăţă
mântului. 1. B.

f
NemilÓ8a mórte ’şi resbună amar. Bătrânii ste

jari, podóba naţiunei nóstre, cad rând pe rând sub 
loviturile ei, lăsând poene mari în mijlocul vlăsta- 
rilor tineri, cari în aste timpuri triste şi critice cine 
scie, dacă vor mai puté umple locul lor.

Des, prea des am fost necesitaţi în timpul din 
urmă se înregistrăm sub acest semn trecerea la 
cele vecinice a bărbaţilor încărunţiţi în lupte pen 
tru prosperarea naţiunei şi întărirea patriei, şi cu 
prinşi de durere anunţăm şi de astădată mutarea 
dintre noi a ilustrului bărbat:

Dimitrie Moldovan,
consilieriu aulic în pensiune, membru fundator al Aso- 
ciaţiunei transilvane pentru literatura română şi cul

tura poporrlui român.
Dimitrie Moldovan s’a născut la 1811 din pă 

rinţi neguţători Dimitrie şi Ana. încă din frageda 
tinereţe, dând semne de talent şi minte ageră, părin
ţii, după ce a terminat scóla elementară din Zlagna, 
l’au înscris la gimnasiul rom. cat. din Sibiiu şi ab- 
solvând aici cu succes eminent, a frecuentat doi ani 
politechnioul din Viena; s’a înscris apoi la academia 
montanistică din Şemuiţ, unde a stat 3 ani. Eşit în 
vieţa practică a condus pănă la 1848 minele familiari 
de aur din Boiţa (lângă Deva.) In 1849 fu denumit 
comisariu districtual al Albei Iuliei; ér cu 5 ani mai 
târŞiu de referinţe în comisiunea pentru desdaunarea 
pământurilor lângă locotenenţa ces. reg. din Sibiiu. 
Pentru activitatea desfăşurată şi viâţa sa esemplară 
a fost denumit la 1864 de consilieriu la cancelaria

*) Pentru de a estrage învăţături morale sunt tocmai 
férte acomodate tipuri, depinde numai dela propunătorii! 
cum le scie preda. Red.
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aulicii din Yiena şi în acésta calitate a şi fost pen- j 
sionat la 1867. Actul căsătoriei prime l’a serbat cu 
Cecilia, fică de magistru postai din Mercuria, carea 
insă a rftpausat după 3 ani. La 1854 a încheiat a 
doua căsătorie cu lohanna, fica lui Torna Farcaş din 
Abrud, cu carea a avut 2 copii, un fecior (repansat 
la 1858) şi fica lohanna, soţia actualului consilieriu 
de tribunal din Sibiiu, loan Bădilă.

Potrivit cu posiţiunea sa defunctul a fost petre
cut pănă la locaşul vecinie de un public de tot nu 
méro8 şi ales; ér ca deosebit semn al iubirei şi sti 
mei, de carea s’a bucurat în tot locul, dovedesc nu 
mérósele telegrame de condolenţă şi multe şi fru- 
mósele cununi, ce-i iau împodobit sicriul. Prohodul a 
fent celebrat cu mare solemnitate de cătră Preacu- 
vioşia Sa archimandrit şi vicariu archiepiscopesc Ni- 
colau Popea; asistat de Preacuv. Sa Dr. Ilarion Puş- 
cariu archim. şi ases. consist.; Preacuv. Sa Nicanor 
Frateş protosincel şi secret, consist; P. 0. D. D. Zacha- 
rie Boiu protopresb. şi ases. consist. loan Ghibu prot. 
prof. sem. George Bobeş paroch şi de protodiaconul 
Dr. loan Crişian prof. sem. înainte de a se aşeijă 
rămăşiţele pemântesci, oratorul nostru, P. 0. D. Za- 
charie Boiu a stors şi de astădată lacrămi din ochii 
publicului.

In veci amintirea lui!
Din partea familiei am primit urmâtoriul anunţ 

funebral:
I M m it r ie  M o ld o v a n , consilieriu aulic în 

pensiune, membru fundator al Asociaţiunei transil 
vane pentru literatura română şi cultura poporului 
român astăzi diminâţă la 9 óre şi a dat. nobilul 
seu suflet, după scurte suferinţe, în etate de 78 
ani, în mânile Creatoriului.

Rămăşiţele pământesci alo scumpului defunct se 
vor inmorméntá din casa propriă, stiada urezului 
Nr. 9, Mercuri în 31 Maiu (12 luniu) a. c. la 3 óre 
în cimiteriul greco oriental dela porta turnului.

Sibiiu, In 29 Maiu (10 luniu), 1889. 
lohanna Moldovan născ. de Farkas, ca soţie; Ecaterina 
Dregics născ. Moldovan, George Moldovan, notariu 
cercual, fraţi; lohanna Bădilă născ. Moldovan fiică; 

loanne Bădilă, consilieriu la tribunal, ginere.

Convocări.
Comitetul central ai reuniunei învăţătorilor ro

mâni gr. or. din districtul Zarand ’şi va ţină şe
dinţa sa Joi la 8/20 luniu a. c. în sala gimnasiului 
gr. or. din Brad la orele 9 antemeridiane. La şedinţă 
Be invită a participă toţi membrii comitetului. Pen
tru astădată, comitetul se va ţinâ cu câţi membrii 
vor fi presenţi.

O b i e c t e l e  de p e r t r a c t a t :
1 . Censurarea rapórtelor intrate dela adună

rile despărţemintelor I, II şi III.
2. Aprobarea proceselor verbali, suscepute în 

şedinţele comitetelor despărţemintelor.
3. Staverirea materialului, şi al agendelor pen 

tru adunarea generală districtulâ — ţinândă în ferii.
4. Eventualia.
Brad, la 26 Maiu st, v., 1889

loan German, Petru Rimbaş,
v.-preşedinte. secretariu.

A doua adunare generală a despărţământului I 
Brad a reuniunei învăţătorilor români gr. or. din dis
trict. Zarand se va ţină în Brad la 10 şi 11 luniu st. 
v. a. c. Membrii ordinari şi estra-ordinari, precum 
şi toţi, cari se interesâză de causa şcolară, sunt in
vitaţi a participă.

Progr amă.
Şedinţa 7, Sâmbătă.

1. La 9 óre a. m. deschiderea adunărei prin 
presidiu în sala gimnasiului.

2. Constatarea membrilor presenţi.
3. Raportul comitetului, al bibliotecariului şi 

al cassariului.
4. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, pentru 

censurarea rapórtelor, scontrarea cassei şi a bibli 
otocei — şi apoi referarea asupra rapórtelor.

5 . încassarea tacselor prin cassariu.
6 . Disertaţiune: „Cum s’ar pute îmbunătăţi 

starea învăţătorilor“? de Vergii Pop.
7. Adiţiunea numerilor de mai multe numiri 

cu despărţământul al 5-lea de Romul Jurca.
Şedinţa a 11-a

8 . Tractai-ea „Uscatului“ prelegere din geo
grafie cu despărţământul al III-lea de D. Resiga.

9. Subtracţiunea numerilor de mai multe nu
miri cu despărţământul al V lea de Nicolau Crăciun, 
înveţătoriu în Vaca.

10. Pertractarea „pronumelui personal“ de 
Savu Stănilă.

1 1 . Pertractarea poesiei „Vaca fără viţel“ de 
Marc Huţ.

1 2 . Pertractarea „Obiectului“ prelegere din 
gramatica română de Nicolau Simulescu.

Şedinţa a 111-a, Duminecă.
13. Participarea membrilor la serviţiul dinin 

în biserica gr. or. din Brad.
14. Verificarea protocolului din şedinţa I şi 

a Il-a.
15. Raportul comisiunei de 5 inşi.
16. Staverirea bugetului pro 1889/90.
17. Propuneri eventuali şi alegerea unei co

misiuni verificătore.
18. Constituirea despărţământului pe nou pe 

riod de 3 ani 1889/90, 1890/1 şi 1891/2.
După améfli.

19. EBcursiune şi participarea membrilor în 
corpore la esamenul de vară al pruncilor dola 
scóla nostră din loc.

2 0 . După esamen discusiune asupra esamenu- 
lui şi în fine închiderea adunărei prin presidiu.

Brad, la 26 Maiu v., 1889. 
loan German, Petru Rimbaş,
v.-preşedinte. secretariu.

P. T. membrii ai despărţământului învăţătoresc 
din tractul Oreştiei sunt prin acésta invitaţi a par
ticipă la o şedinţă, ce se va ţine Sâmbătă în 3/15 
luniu c. Ia orele 10  a. m. în localităţile scólei capi
tale române din loc cu următoriul

Program:
1 . Raportul general al preşedintelui despre 

activitatea comitetului tractual;
2. Raportul cassariului despre starea cassei;
3. „Cunoscinţe din constituţia patriei, mate

rial pentru scólele populare“ disertaţiuni de G. Joan- 
drea, director scolariu în Orăştie;

4. Prelegere practică din limba română, de 
învăţătoriul N. Petruţescu ;

5. Constituirea comitetelui tractual învăţăto 
resc pe un nou period de 3 ani, şi anume: alegerea 
unui preşedinte, vice-presedinte, notai iu, cassariu, 
şi a doi membrii;

6 . Propuneri eventuale.
In cas de absentare nemotivată a vreunui mem

bru se vor aplică disposiţinnile §. 9 p. a. din sta
tute. Asemenea se atrage atenţiunea comitetelor pa- 
rochiale asupra § 8 din statute, în urma căruia sunt 
îndatorate a provedó pe domnii învăţători în mod 
anticipativ cu suma reeerută pentru viatic şi diurne.

Orăştie, 27 Maiu, 1889 st. v.
Nicolau Popo viciu, G. Joandrea,

prot. preşed. r/ notariu adhoc.

V a r i e t ă ţ i .
* Foia oficială (le a<TLi publică resoluţiunea 

preaînaltă, prin care este întărită alegerea 
D-lui archimandrit şi vicarin archiepiscopesc 
NICOLAU POPEA de episcop al Caranse
beşului.

Sincerile nóstre felicitări!
* ( Pe r s o n a l . )  Escelenţia Sa I. P. S. D. ar- 

chiepiscop şi metropolit Miron R o m a n u l a  plecat cu 
trenul de Marţi diminâţă la Budapesta spre a asistă 
la desbaterile din casa magnaţilor.

* Duminecă în (liua cinci decimei a oficiat servi
ciul divin cu mare solemnitate Escelenţia Sa I. P.
S. D. areliiepiscop şi metropolit Mi r o n  Ro ma n u l ,  
asistat de Preacuv. Sa archimandrit şi vicariu archiep. 
Nicolau P o p e a ;  Preacuvioşia Sa Dr. Ilarion P u ş 
ca r iu, archim. şi asesor consist.; Preacuvioşia Sa 
Nicanor F r a t e ş i u, protosincel şi secret, consist.; P. 0.
D. Zahar i aBoiu protopr. ases. consist; I. Gh i bu  
protopresb, prof. sem. şi Dr. loan Cr i ş i a n  protodia- 
con prof. sem. şi de diaconul Andreiu Truca. In de
cursul serviciului s’a hirotonit întru presbiter dia
conul Andreiu Truca, ales paroch în Simeria, şi în
tru diacon loan Filipescu, ales paroch în Merghindeal.

* ( Ad u n a r e a  g e n e r a l ă  a f o s t u l u i  reg . de 
g r a n i ţ ă  Nr. I.) Din incidentul, că înaltul ministru de 
culte a recercat din nou pe calea comitelui suprem, 
cont. Andreiu Bethlen pe comitetul administrativ al 
fondurilor graniţăresci a predá scólele graniţeresci 
şi ale face scóle comunale s’a întrunit Marţi aduna
rea generală a reg. de graniţa Nr. I spre a face paşii 
de lipsă, ca să se manţină drepturile graniţeresci. 
La adunare a luat parte şi comisariul guvernului, 
dl inspector de scóle Trauschenfels. S’a ales o de 
putaţiune de 5 membri, carea a elaborat o adresă şi 
carea în frunte cu dl căp. S t a n c i u  şi C o s g a r e a  
o va înaintă înaltului ministeriu. Fiind-că esmisul 
ministerial ordonă predarea scólelor cât mai în grabă, 
inspectorul a întrebat, că ce se va întâmplă cu scó 
lele pănă la decisul cel aşteptă comitetul. La acésta 
IluBtr. Sa dl bar. Ursu i-a răspuns cu o mândreţe 
románéscá: Nu voiu predă nimica, pănă-ce nu se va 
finalisă causa în ultima instanţă. Numai forţa bra
hială me va pute covârşi deocamdată.

* ( I n v i t a r e )  Corpul învăţătoresc dela scóla 
capitală gr. or. română din Orăştie arangiază cu 
tinerimemea şcolară Duminecă la 4/16 luniu c. un 
M ai al în pădurea orăşănăscă „Grigore“ în favorul 
fondului elevilor săraci, la carea prin acésta se in
vită toţi p. t binevoitorii scólei.

Bilete de întrare pentru jucători costă 40 cr., 
damele sunt scutite de acâstă tacsâ.

Oferte benevole se primesc cu mulţămită şi se 
vor cuită pe cale 4>ai'istică. Invitări speciale nu 
se fac.

Bibliografic.
In propria ediţiune a auctoriului şi în comisi- 

une la W. K r a f f t  în S i b i i u  a apărut:
Părţi alese din Istoria Transilvaniei pe doue 

sute de ani din urmă. Volum I. după introducţiune 
şi câteva schiţe biografice cuprinde o lungă serie 
de evenimente dintre anul 1683 pănă în preţlilele 
catastrofelor din 1848 şi un suplement cu 44 do
cumente, de George B ar i ţ i  u.

In 50 de cóle tipărite format 8 ° mare; tecstul 
cu cicero nerărite, notele şi documentele cu litere 
garmoud şi petit.

P r e ţ u l  unui exemplariu legat uşor (broşat) este 
4 fi 50 cr. v. a., legat frumos în pânsă 5. fi. v. a.

Cu scop de a scote cel puţin o parte din spe
sele considerabili avute pănă acum, a-şi dă cât 
mai curănd la tipariu al II-lea volum, din acest op 
auctoriul şi-a reservat a fiesă un p r e ţ  n u m a i  de 
4 fl. 20 er. i n c l u s i v e  tri m i t e re a fr  a n co pen
tru toţi colectorii câţi vor binevoi a prenumără la el 
deadreptul pănă la l-a August c. n.

Dela 5 sau mai multe esemplare plătite dintr’o 
dată se dă 1 0 % rabat.

Comandele şi plata se pot face mai uşor şi mai 
sigur prin asemnaţiuni (mandate) poştali, după care 
espediţiunea esemplarelor urrneză cu • totă preci- 
siunea, numai adresele să fie scrise limpede, ér lo
cuinţa după înpregiurări, chiar şi în câte doue limbi 
ale patriei.

In comande să fie anumită curat: legătura uşoră 
sau tare şi elegantă.

După 1 August a. c. cartea va trece în comisiune 
şi se va puté comandă numai la librari cu preţiu 
de 4 fl. 50 cr., broşată şi 5 fl. legată, însă n e f r a n 
ca t ă .

Colectă
pentru nenorociţii prin foc în comuna Ernea - săsiscă

(Urmare din Nr. 58.)

(Colectă întreprinsă de părintele Dimitriu N a n  din parochia 
gr. or. Răşnov).

1 . Dela vecinătatea I-a s’a colectat l fl. 60
2. Dela vecinătatea Il-a s’a colectat 1 fl. 51
3 Dela vecinătatea IlI-a s’a colectat 1 fl. 53
4. Dela vecinătatea IV-a s’a colectat 1 fl. —-
5. Dela părintele Dimitriu Nan . . 3 fl. _
6 . Dela părintele loan Hamsea . . 1 fl. —
7. Dl D. Ghianţu comerciant . . . — fl. 30
8 . Dl G. Ilie comerciant . . . . — fl. 30
9. Dl George P ro ca ..........................— fl. 50

Suma . 10 fl. 74
Pănă acum cu totul 148 fl. 74

MONITOR.
Calendar iul septemânii

4 — 10 luniu.
4 Duminecă: Mitrofan, Sofia, Ioani, Aloniu, Maria, 

Marta. 5 Luni: Doroteiu, Marcian, Nicandru, Iperechiu, Apo- 
lon, Leonid, Ariu, Gorgiu, Seliniad, Irineiu, Pamvon, Cri- 
stofor, Conon, Marcu. 6 Mărfi: Visarion, Ilarion, Atal, Ge- 
lasiu, Anuv, Fotas. 7 Mercuri: Teodot, Zinanda, Esia, So- 
sana, Licarion, Tarasiu, loan, Stefan, Antim, Sebastiana, Po- 
tamiana. 8 Joi: Teodor, Nicandru, Marcian, Caliopi, Mela
nia, Atre, Marcu, Naucratiu, Teofan. 9 Vineri: Ciril, Tecla, 
Mariamna, Marta, Maria, Enata, Alecsandru, Anania, Cir. 
10 Sâmbătă: Timoteiu, Alecsandru, Antonina, Canid, Teo
fan, Pansemin, Alecsiu.

R ituale biscriccsci.
D u m i n e c a  din 4 luniu, I-a după Rusalii, a t u t u r o r  

S â n ţ i l o r .  Octoieh ton 8 şi Penticostariu. La Utrenia: Evan- 
gelia învierii 1. Catavasia: „Des ch i de  v o i u  g u r a  m e a “ 
La Oda IX „Ceea ce e s t i  mai  c i n s t i t ă . “ La Liturgia: 
Fericirile din Octoich şi Penticostariu. Apostolul, Evangelia, 
Irmosul şi celea-lalte după rendül lor.

Luni ,  5 luniu, începutul postului sânţilor Apostoli 
Petru şi Paul.

Loterie.
Mercuri 12 luniu 1889.

Brünn: 16 79 76 14 43
Sâmbătă în 8 luniu 1889.

Timişora: 40- di : ■57 33 11 60
Yiena: 34 16 60 13 35



236

Nr. 129. [80] 1—5
C O N C U R S * ) .

La scólele medii şi Ia cele nor
male (primare) române gr. orient, din 
Braşov sunt a se ocupă urraătorele 
posturi:

1. Un post de profesor gimna- 
sial de istoriă ca studiu principal şi 
de limba latină şi română ca studii 
auc8iliare pe lângă cualificaţiunea re- 
cerută în privinţa limbei şi literaturei 
maghiare conform § 61 din legea de 
instrucţiune din 1883.

2. Un post de profesor gimnasial 
de limba maghiară ca studiu princi
pal şi de limba română ca studiu 
aucsiliar.

3. Un post de profesor gimnasial 
de filologia clasică limba şi literatura 
latină şi elină pe lângă cualificaţiunea 
recerută de § 61 din legea de instruc 
ţiuno din 1883.

4. Un post de profesor la scóla 
reală şi comercială de limba şi lite
ratura germână ca studiu principal şi 
de limba maghiară sau română ca 
studii aucsiliare.

5. Un post de profesor la scóla 
reală şi comercială de limba şi lite
ratura francesă ca studiu principal şi 
de limba română sau germână ca stu
dii aucsiliare.

6 . Un post de înveţâtoriu la 
scóla normală (primară).

Pentru ocuparea acestor posturi 
se e8crie concurs cu termin pănă la 
15 luliu 1889 st. v.

Concurenţii vor adresă petiţiunile 
lor cătră subscrisa Eforie şcolară in
struite cu documentele:

a) că sunt de naţionalitate ro
mâni şi de religiune gr. or.;

b) că au purtare bună atât In 
privinţa moralităţii cât şi privinţa ţi
nutei lor politice;

c) că sunt de constituţie sănătoşi;
d) reflectanţii la posturile de sub 

1 — 5 inel. — se documenteze cualifi
caţiunea lor prescrisă de legea de 
instrucţiune din 1883. Art de lege 
XXX § 29, 30, 61 şi 62 în combina' 
ţiune cu disposiţiunile în vigóre ale 
autorităţilor bisericesci confesionale gr. 
or. române din archidiecesa Tri nsil- 
vaniei.

e) concurentele la postul de sub 
Nr. 6 va produce documentele pre
scrise, că a ab8olvat cursul pedagogic, 
că a depus esamenul de cualificaţiune 
învăţător esc conform legilor şi dispo 
siţiunilor esistente, că posed cunos- 
cinţe teoretice şi practice din grădi 
nărit, de gimnastică şi de desemnul 
liniar.
E m o l u m e n t e l e  î m p r e u n a t e  cu 

a c e s t e  p o s t u r i  s u n t :
Pentru concurenţii de sub 1—5 inel.
Până la obţinerea decretului de 

profesor definitiv (§ 30 Leg. de instr. 
din 1883) salariul iniţial anual de 
800 fl. şi devenind candidaţii profesori 
definitiv salariul normal de 900 fl., 
cuincuenale de câte 50 fl., care se 
repetăză de 5 o ri; relut de cuartir de 
140 şi 170 fl. anuali, în fine drept de 

pensiune conform statutelor.
Postul de sub 6 este împreunat 

in anul prim de serviciu cu salariul 
anual de 300 fl. în următorii doi ani 
400 fl.; ér după doi ani salariu normal 
de învăţătoriu definitiv de 500 fl. anu
ali şi dóue decenale de câte 1 0 0  fl., 
precum şi relut de cuartir.

Concurenţii vor dechiară în pe
tiţiunile lor, că se vor supune norma
tivelor şi disposiţiunilor în vigóre ale 
institutului.

Braşov, 24 Maiu, 1889 v.
Eforia scólelor centrale române ort. 

răsăritene Braşov.

*) Celelalte foi românesc! încă sunt 
rugate a luâ notiţă.

TELEGRAFUL ROMAN.

Nr. 87. [81] 1—3
C O N C U R S .

Pe basa resoluţiunei Preavenera- 
tului Consistoriu archidiecesan de dto 
15 Novembre 1888 Nr. 4819 B. se 
escrie concurs, pentru ocuparea pos
tului de paroch în comuna bisericéscá 
Şard,  protopresbiteratul Térnavei su- 
perióre, cu termin de 30 ţlile dela I-ma 
publicare.

Emolumentele sunt:
1. Casă parochială cu 2 încăperi 

şi una cămară, coperită cu ţigle în 
stare bună.

2. Edificiile necesare de econo
mie : şură, patrariu cu un grajd de 
4 vite.

3. Porţiune canonică de 3 jugere 
340 [J  cu un venit anual de fl. 40.—

4. Comitetul parochial 
s’a obligat a mai cumpără 
pe sama preotului un pământ 
arătoriu ca de 300 fl ca să
dea un venit anual de . fl. 50.—

5. Cintirimul şi una gră
dină de cosă cu un venit
anual d e ..........................fl. 40.—

6 . Dela 74 de gazde
74 de feldere cucuruz sfăr-
mit feldera veche de . . fl. 74.—

7. Dela 74 de gazde 30 
de fehlere de ovăs cu un ve
nit d e .............................. fl. 12 .—

8 . Dela totă gazda 10 
porţione de fén gata dau un
venit d e ......................... fi. 60.-—

9. La bobotâză se ca
pătă un venit de . . . fl. 30.—

1 0 . Delatotăgazda câte
una (|i i’e lucru cu palma
aduce un venit de . . . fl. 30.—

11. Venitele epitrafiru-
lui de preste an . . . fl. 30.—

12. Alte venite estra- 
ordinare şi accidentale bote
zuri şi sfeştănii şi masluri fl. 34. — 

Suma totală fl. 400.— 
Doritorii de a ocupă acésta pa

rochie au a-şi aşterne cererile lor con- 
cursuale, instruite conform disposiţi
unilor statutului organic şi regula
mentului pentru parochii din a. 1878 
la oficiul protoprerbiteral gr. or. al 
tractului Térnavei superióre pănă la 
terminul susindicat.
In conţelenere cu comitetul parochial. 

Alma, 10 Maiu, 1889.
loan Almásán, 

protopresbiter.

Nr. 131/889. [79] 2—2
C O N C U R S ,

în conformitate cu conclusul de 
dto 17 Aprile a c. Nr. 109 pt. prot. 
34. comitetul Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român primind dela Onorata 
Direcţiune a institutului de credit şi 
economiii „Albina“ suma de 500 fl. v. 
a. votată de adunarea acţionarilor nu
mitului institut dela 29 Martiu a. c. 
cu scopul creârei de 10  stipendii â 
50 fl. v. a. pe anul scolariu 1889/90 
pentru acele copile de părinţi mai să
raci, care vor fi primite în internatul 
institutului Asociaţiunei, pentru con 
ferirea acestor stipendii prin acésta 
se escrie concurs.

Cererile au a se înaintă comite
tului Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporu
lui român pănă în 1 August 1889 n. 
Cererile intrate mai târziu nu se vor 
consideră.

La cereri bo se acludă următorele 
documente:

a) carte de botez în original sau 
in copie legalisată;

b) testimoniu scolastic de pe se
mestrul II al anului scolastic 1888/9;

c) atestat despre condiţiunea şi 
starea materială a părinţilor.
Din şedinţa comitetului Asociaţiunei 
transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român, ţinută în 

Sibiiu la I a luniu, 1889.
G. B ariţiu , Dr. 1. Crişian,

president. secretariu II.

Nr. 281 [74] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei va
cante de clasa a III a din Al un  cu 
faliile B u n i l a  şi V a d u l - D o b r e i ,  
în protopresbiteratul Haţegului să es 
crie prin acésta concurs cu terminul 
de 30 (Iile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
1. Simbria preoţâscă (adăul) dela 

2 0 0  familii â 60 cr. = 1 2 0  fl.
2 . Venitele stolari statorite în şe 

dinţa sinodului parochial estraordinariu 
ţinută la 9 Octobre 1888, cari compu- 
tale dau suma de 130 fl. — La olaltă 
350 fl.

Doritorii de a reflectă la acest 
post au a-şi aşterne petiţiunile lor, la 
subscrisul oficiu protopresbiteral in 
struite conform prescriselor din „Sta
tul org“. şi regulamentului pentru pa
rochii, până la terminul sus indicat.

Haţeg, la 12 Maiu, 1889.
Oficiul protopresbiteral greco oriental 

al tractului Haţeg.
In conţelegere cu comitetul pa

rochial.
loan Raţiu,
protopresbiter.

Nr. 495 |73] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea postului va
cant de paroch în parochia de clasa 
a l i l a  Mu n c e l  cu filia F ă l c u ş a  
se escrie prin acésta a doua oră con
curs cu termin de 30 4*10 d0la prima 
publicare.

Emolumentele împreunate cu acest
sunt:

I. In  m a t e r a  Munce l .
1. Porţiune canonică, constătă 

tóre din 3 jug. 1014Q 0 grădină (in
travilan) plantată întrâgă cu pomi, — 
6 jug. 1299 Q ° agrii, 11 jug. 1096G 0 
livecji şi 544Q 0 păşune.

3. Stolele usitate.
2 . Câte o 4i de lucru cu palma 

dela 30 case.
4. Molitvă la Botezul şi învierea 

Domuului câte 10 cr., ér la Nascerea 
Domnnlui câte o cupă de fasole dela 
fie-care casă.

5 Alte remuneraţiuni împreunate 
cu serviciul intern şi estern bisericesc.

II. In f i l i a  F ă l c u ş a :
1. Dela 50 case câte o ferdelă 

mare (2 0  cupe) de cucuruz sfărmat.
2 . Tot dela atâtea case câte 2 

4 ile de lucru cu palma.
3. Stolele usitate, cari atât în fi- 

liă, cât şi în materă se pot află dela 
subsemnatul oficiu protopresbiteral.

4. Pentru molitvă la Botezul şi 
învierea Domnului câte 10 cr., ér la 
Nascerea Domnului câte o cupă de fa
sole dela fie care casă.

5. Remuneraţiunile îndatinate pen
tru serviciile interne şi ésterue biseri
cesci.

Tóté aceste venite din materă şi 
filiâ dau un venit anual sigur de 250 fl.

Doritorii de a ocupă acest post 
sunt poftiţi a-şi subşterne petiţiunile 
concursuali instruite conform prescri 
8elor statutului organic şi a regula

mentului pentru parochii la subsem
natul oficiu protopresbiteral în termi 
nul deschis.

Deeş, 8 Maiu, 1889.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 
or. Deeş în conţelegere cu comitetul 

parochial respectiv.
Teodor Herman,

protopresbiter.

Sz. 1885 polg. [75] 3—3

Hirdetmény.
A köveséi általános határtagositási ügy

ben az előmunkálatok megkezdésére u. m. 
képviselet rendezése, mérnök választás és a 
költség előirányzat elkészítése végett a ha
tárnapot f. évi június hó 28-án <1. e. 
8 órára tűzöm ki Kövesd községébe a köz
ségi iroda helyiségébe, a melyhez összes ér- 

i dekelteket hirdetményileg azon figyelmezte
téssel hívom meg, miszerint egyik, vagy 
másik meg nem jelenése a tárgyalás folya
mát megakadályozni nem fogná.

Erzsébetvároson 1889 május 27-én.
Kelemen, eljáró bíró.

Sz. 243 plg. [78] 2—3
Hirdetmény.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszék által 
ezennel közhírré tétetik, hogy Oláh-Sályi köz 
ség határának általános tagosítása megenged 
hetösége feletti tárgyalásra a határnap 1889 
Julius 20-án délelőtt ÍO órára tü- 
zettik ki Oláh-Sályi községébe, a melyre 
összes érdekeltek hirdeményileg oly figyel
meztetéssel idéztetnek meg, hogy a meg nem 
jelent felek úgy tekintetnek, mint a kik a ta
gosításba bele egyeznek és hogy a tagosítás 
megengedése iránti kérés első példányát a 
kir. törvényszéknél betekinthetik.

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 
1889 M ájus 27-én tartott üléséből.

Nagy Lajos, Tatár,
elnök iegyzö.

Picăturile de stomach 
M ariazeller,

care lucră de minune în contra tutu
ror boalelor de stomach.

É
 Neasemănat mai bnne, ca 

ori cari altele, pentru lipsa de 
apetit, şi slăbiciunea stomachu- 
lui, respirape, venturi, răgăeli 
acre, colică, catar de stomach, 
acreală, formarea de peatră, pro
ducerea de prea multă flegmă, 
gălbioare, greaţă şi vărsături, 
(vomări), durere de cap (în ca
şul când provine dela stomach), 
convulsiuni de stomach, consti- 

Sclmtzmarke. pafiune sau îneuere, încărcarea 
stomachului cu mâncări şi beuturi, limbrici, splină, 
ficat, şi hemoroizi. P re ţu l  unei stic le  d im preună  
cu m an u d u ce rea  la  în tre b u in ţa re a  lo r  40 
cr., o s tic lă  d u p lă  70 cr. [1907] 30 — 52
Espositul-Central prin farmacistul C a r l  ß rn d y , 

K rc in s ic r  (Moravia).
Picăturile de stomach Mariazeller nu sunt un 

arcan. Părţile constitutive sunt arătate la fie care sti
clă pe e sp lic a re a  la  în tre b u in ţa re a  lor. Verita
bile se pot căpăta mai în toate farmaciile.

A v i s !  Picăturile veritabile de stomach 
Mariazeller, se falsifică şi imitează în multe părţi. 
Ca sem n a l v e r i ta b i l i tă ţe i ,  are se se ia tot
deauna. embalagia cu care se învelesce sticla, 
şi care e roşie şi în partea de deasupra provenită 
cu m arca  fab rice i, având pe lângă aceasta de a se 
mai observa, ea e sp lic a rea  la  în t re b u in ţa re a  
lo r , care se află la fie care sticlă se fie impri
mată în  tip o g ra fia  lu i H. G usek  în  K rem sier.

Veritabile se pot căpăta: Sibiiv, farmacia 
Willi. Morscher, farmacia Karl Müller, farmacia 
August Tentsch, farmacia Karl Herzberg. — Haţeg, 
farmacia Iosef Csonka. — Szász-Regen, farm. Emil 
W ermescher. — Oreştie, farmacia George Deák, 
farmacia los. Graffius, farmacia N. Vlad. — Avrig, 
farmacia Keserű. — Satulung, farmacia Gustav 
Iekelius. — Alba-Iulia, farmacia Iul. Fröhlich. — 
Mediaş, farmacia Schuster. — Sas-Sebeş, farmacia 
Ludwig Binder, farmacia I. C. Reinhard. — A iud, 
farmacia Em. Kovács. — Petroşeni, farmacia G. 
Gerbert. — Mercurea, farmacia Chr. Fr. Schimert. — 
Făgăraş, farmacia Pildner, farmacia Hermann. — 
Cohalm (Kőhalom), farmacia Eduard Melas. — 
Satulung Hoszufalu), farmacia Gustav Jekelius.

5  Numai mijlocul secret.
^  Probat de 14 ani. P

J Uleiul de urechi (Gehör-Oel) |
5  al medicului suprem de statul maior şi fisicului Dr. O. Schmidt curézá grabnic ţ  j şi radical asurdenia temporală, curgerea dc urechi, jungliiurile h 
^ diu urechi chiar şi fn caşurile cele mai acute şi mai vechi. J ß  
A  Welătură îndată molestátórea ţiuire a urechilor şi audul greu, h
^ precum dovedesc mii de atestate originale. Preţul unei sticle (flacon) ^ 
A  dimpreună cu îndrumarea de folosire costă 2 fl. [,«2] 1—6 ^
™ Se capetă în: E. Haubner’s Engelapotheke, WIEN I — am Hof 6. W

Depositul general pentru Croaţia la farmacia Ed. v. Tomay în Agram.

Redactor responsabil: Dr. Remus Roşea. Editura ;i tipariul tipografiei archidiceesane.




